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Мі ха іл Якаў ле віч Скра бін 
па нараджэнні — астраха-
нец, па месцы жыхарства — 
масквіч. Але, як ён га во-
рыць, у «ду шы» — па ла ча-
нін! Ня гле дзя чы на ўзрост, 
да па ма гае ў бу даў ніц тве ў 
По лац ку Ме ма ры яль на га 
комп лек су па мя ці ах вяр фа-
шыз му «Уро чы шча Пяс кі». 
Гэ ты пра ект пад тры ма ла 
цык лам пуб лі ка цый га зе та 
«Звяз да». Фран та вік зна-
хо дзіць спон са раў ся род 
ра сій скіх ве тэ ран скіх ар га-
ні за цый.

Да рэ чы, у якас ці фа то-
гра фа ён пры маў удзел у 
ства рэн ні вя до мых філь маў: 
«За ла ты клю чык», «Пад ня тая 
ца лі на», «Два бай цы», «Ле нін 
у каст рыч ні ку» і ін шых.

На ра дзіў ся М. Я. Скра бін 
21 ліс та па да 1916 г. у сям'і 
ры ба ка. Ужо на дру гі дзень 
вай ны доб ра ах вот на пай-
шоў на фронт. Быў за лі ча ны 
бай цом 25-га ку ля мёт на га 
ба таль ё на По лац ка га ўма-
ца ва на га ра ё на. Па ра не ным 
тра піў у па лон. У ліс та па дзе 
1941-га апы нуў ся ў по лац кім 
пе ра сыль ным ла ге ры. За тым 
быў у ла ге ры ў ва ен ным га-
рад ку Ба ра ву ха-1. Стаў чле-
нам пад поль най ар га ні за цыі 
і ўцёк з ня во лі. Пар ты зан ская 
су вяз ная пе ра пра ві ла ўце ка-
чоў у пар ты зан скую бры га ду 
«Няў лоў ныя». І для Скра бі на 
па чаў ся но вы этап ба раць бы 
з за хоп ні ка мі.

На ра хун ку яго раз вед-
валь на-ды вер сій най гру пы 

6 па да рва ных ва ро жых эша-
ло наў. Пас ля злу чэн ня з час-
ця мі Чыр во най Ар міі ў зван ні 
стар шы ны раз вед валь на га 
ба таль ё на ад ной са страл ко-
вых ды ві зій 5-й ар міі з ба я мі 
дай шоў да Кё нігз бер га.

Пас ля раз гро му прус кай 
гру поў кі во ра га яго ды ві зія 
бы ла пе ра кі ну тая на Да лё кі 

Ус ход. На пе ра дзе яго ча ка лі 
ўпар тыя баі з япон скі мі са му-
ра я мі.

За га ды вай ны Мі ха іл Якаў-
ле віч быў трой чы па ра не ны 
і кан ту жа ны. Ён — ка ва лер 
пя ці ор дэ наў і шмат лі кіх ме да-
лёў, у тым лі ку «За ад ва гу».

У Маск ве фак тыч на вы-
кон вае «аба вяз кі па сла зям-

лі по лац кай». Рас каз вае пра 
са мы ста ра жыт ны бе ла рус кі 
го рад, вы дат ных лю дзей, іх 
да сяг нен ні. Ша нуе бе ла ру саў 
за тое, што яны з па ва гай ад-
но сяц ца да мі ну ла га.

На пра ця гу апош ніх пя-
ці дзе ся ці га доў кож ны год 
пры яз джаў у По лацк. І пра 
яго «Звяз да» не ад ной чы 
рас каз ва ла.

— У га ды Вя лі кай Ай чын-
най вай ны ра зам з мяс цо вы-
мі жы ха рамі аба ра няў гэ ты 
рэ гі ён ад за хоп ні каў. Мы, 
сла вя не, заў сё ды пля чо да 
пля ча. У адзін стве на ша сі-
ла, за лог раз віц ця і роск ві ту 
на шых кра ін. Гэ та адзін ства 
і гэ тая друж ба да па маг лі нам 
у га ды Вя лі кай Ай чын най. 
Ва ша зям ля акроп ле на кры-
вёй са вец кіх лю дзей: сал дат, 
пар ты зан, пад поль шчы каў і 
мір ных жы ха роў роз ных на-
цы я наль нас цяў і ве ра выз нан-
няў. За хоў вай це па мяць пра 
іх! — звяр та ец ца ве тэ ран да 
жы ха роў Бе ла ру сі.

Я ніз ка кла ня ю ся ў но гі 
ўсім тым, хто пад няў з ня бы-

ту гіс то рыю ўро чы шча Пяс кі. 
Не раў на душ ным эн ту зі яс-
там, прад стаў ні кам ула ды, 
хто зай ма ец ца ства рэн нем 
ме ма ры я ла на гэ тым свя-
тым мес цы. Уро чы шча мож-
на на зваць ма са вай брац кай 
ма гі лай, тут су па ко е ны бяз-
він ныя лю дзі... Коль кі бу ду 
жыць, па спра бую да па ма-
гаць ва ўве ка ве чан ні іх па-
мя ці...

Ён у чар го вы раз пры знаў-
ся ў лю бо ві да Бе ла ру сі. Па-
жа даў на пя рэ дад ні ка ляд ных і 
на ва год ніх свят пе ра адо лен ня 
ўсіх цяж кас цяў.

У сваю чар гу хо чац ца па-
жа даць яму моц на га зда роўя 
і даў га лец ця.

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ. 
рukshаnskі@zvіаzdа.bу

P.S. Аў тар дзя куе за пад-
рых тоў ку ар ты ку ла прэс-
служ бе По лац ка га рай вы кан-
ка ма, су пра цоў ні кам му зея 
ба я вой сла вы На цы я наль на-
га По лац ка га гіс то ры ка-куль-
тур на га му зея-за па вед ні ка

�

С
ЁН НЯ ноч чу, упер шы ню за 
апош нія га доў пяць, Лі зе 
пры сні ла ся пра ба бу ля. Цёп-

лы асен ні поў дзень... Ба ба Ва ля, як 
на зы ва ла яе яшчэ Лі зі на ма ці, шпар ка 
кро чыць па сця жын цы на су страч, вя-
сё лая і ад на ча со ва за ся ро джа ная, у 
сва ім звы чай ным для буд ня га дня ба-
ваў ня ным ка рыч не вым кас цю ме. Вось 
толь кі вы гля дае да лё ка не на во сем-
дзе сят га доў. Яна — пры го жая ма ла-
жа вая ка бе та. Гус тыя чор ныя ва ла сы 
пры бра ны ў вы со кую аку рат ную пры-
чос ку па мо дзе ся мі дзя ся тых, по зірк 
спа кой ны і ўпэў не ны, во чы све цяц ца 
ня ўлой най шчы рас цю і са рам лі вас-
цю. По тым ужо, зран ку, ана лі зу ю чы 
сон, Лі за пры га да ла, што ме на ві та 
так вы гля дае пра ба бу ля на не вя лі кім 
чор на-бе лым здым ку, укле е ным у яе 
дзі ця чую ру жо вень кую ан ке ту для сяб-
ро вак. Па мя та е це, бы лі та кія кні жач кі 
з пы тан ня мі пра ма ры, хо бі, лю бі мы 
му зыч ны гурт і фільм? Дык вось, Лі за 
да ла за поў ніць та кую ан ке ту не толь-
кі са броў кам і ад на клас ні цам, але і 
сям'і: ма ме, та ту, дзя ду-
лю, ба бу лі ды пра ба бу лі. 
Ба ба Ва ля ад ка за ла на 
ўсе пы тан ні з улас ці вай 
ёй сур' ёз нас цю, на пі са-
ла ўнуч цы шмат доб рых 
па жа дан няў, доў га ду-
ма ла, які фо та зды мак 
пры ма ца ваць. І знай-
шла для ан кет кі гэ ты... 
Пэў на, наўмыс на: каб 
у па мя ці Лі зы за стац ца 
та кой пры го жай. Знеш-
нас ці пра ба бу ля на да-
ва ла шмат ува гі. Вы дат-
на ра зу ме ю чы, што яна пры га жу ня 
(у дзень яе вя сел ля на зой лі выя ка-
ва ле ры на ват бег лі са стрэль бай за 
свя точ ным кар тэ жам), амаль да пен сіі 
ха дзі ла ў гру пу гім нас ты кі пры спорт-
комп лек се, ста ра ла ся з прос тай рэ-
чы зра біць неш та ары гі наль нае, та му 
шмат гро шай на су кен кі-коф тач кі ні ко лі 
не тра ці ла. І Лі зе заў сё ды шчы ра ка-
за ла, што доб ра бы ло б па пра віц ца, 
ка лі тая ста ла ху дар ля вай дзяў чын-
кай-пад лет кам. Ва кол так са ма лю бі ла 
пры га жосць. Ча роў ныя пей за жы, ко піі 
вя до мых кар цін (у па мя ці Лі зы і «Ра нак 
у са сно вым ба ры», і «Па ляў ні чыя на 
пры ва ле»), ста рыя іко ны ві се лі на сце-
нах яе ква тэ ры. А якія ды ван кі, по сціл кі 
ра бі ла са ма ба ба Ва ля! І гэ та ўсё пры 
тым, што фаль шы ва га куль ту ўзвыш-
ана га ў пра ба бу лі не бы ло ні ко лі. Кож-
нае ле та яна жы ла ў вяс ко вым до ме, 
пра ца ва ла на зям лі, не ба ю чы ся ні я кіх 
вя лі кіх і ма лень кіх цяж кас цяў. Коль кі 
ра зоў рас каз ва ла, як за бі ла змяю, як 
спра вадж ва ла з ха ты цы ган... Пра вай-
ну, якую су стрэ ла дзе ся ці га до вай дзяў-
чын кай, так са ма не ка за ла па фас ных 
слоў, што так лю бяць га ва рыць на ро-
джа ныя пас ля... Ба ба Ва ля ці ка ві ла ся 
ўсім но вым, ве да ла, што ад бы ва ец ца 
ў све це. З ёй бы ло прос та, і роз ні ца 
ў па ка лен нях ад чу ва ла ся, ба дай што, 
толь кі пры по гля дзе на бу фет пра ба бу-
лі з ня змен най чыр во най ва зай...

Ка лі ў ка ля ро вым сне пра ба бу ля 
апы ну ла ся по бач, то яны доў га раз-
маў ля лі пра неш та што дзён нае, ня-
знач нае, быц цам бы і не раз віт ва лі ся 
ні ко лі... Пра што — Лі за, хоць за бі, так 
і не ўспом ні ла. А вось пас ля, шчым лі ва 
да кра нуў шы ся да ру кі, ба ба Ва ля ці ха 
па пра сі ла: «Не ра бі так бо лей». Гэ та, 
га лоў нае, і ўрэ за ла ся ў па мяць. Ча го не 
ра біць — пы тан не не па ўста ва ла. Ка лі 
ця бе ўшчу вае бліз кі ча ла век — заў сё-
ды ра зу ме еш з якой на го ды. Гэ та тое, 
з-за ча го ві на ва ціш сам ся бе даў но, 
з бо лем ту пым, пра цяг лым. Пе ра гля-
да ю чы доў гі шэ раг апош ніх дзён, Лі за 
не мо жа да ра ваць са бе не па трэб ныя 
кам пра мі сы, дзя жур ныя ўсмеш кі, ня-
шчы расць, здра ду... Пра ба бу ля хо ча, 
каб яна за ста ла ся той, якую ба чы ла ў 
апош ні раз. Той, якая здоль ная бы ла 
за хап ляц ца пер шым сне гам і гуль нёй 
ве ча ро ва га свят ла ў лу жы нах, не спаць 
на ча мі з пэнд злем ці алоў кам у ру ках, 
ма рыць стаць леп шай, чым учо ра. Той, 
якая не ба іц ца вы ка заць праў ду, за ка-
хац ца ў не да сяж на га, да ве дац ца не-

вя до мае. Ці вы дат на — ці ні як. У яе ж 
моц ны ха рак тар, яна ўпар тая, ча сам і 
за над та. А ба ба Ва ля лю біць та кіх, не-
па кор лі вых...

Я
НА і са ма бы ла та кая. Не ка му 
па да ва ла ся на ват гру ба ва тай. 
Лі за доб ра па мя тае той лет ні 

час, ка лі яна, дзяў чын ка-ся мі клас ні ца, 
рап тоў на, не ча ка на тра пі ла ў рэ ані ма-
цыю. Не вя до ма ча го (ну, гой са ла з тур-
ні ка, як усе дзе ці), ад крыў ся ўнут ра ны 
кры ва цёк. Вя до ма, ні са ма Лі за, ні яе 
баць кі не зра зу ме лі ад ра зу, ча му так 
моц на ў яе ба ліць жы вот. Ды і рас ка-
за ла не ад ра зу: зноў жа — ха рак тар, 
цярп лі вая. Апе ра цыю ра бі лі, ка лі ад лік 
ча су ўжо ішоў на хві лі ны. Дзя куй бо гу, 
вы ра та ва лі. Ка лі пе ра вя лі з рэ ані ма цыі 
ў звы чай ную па ла ту, усе сва я кі ба я лі ся 
дых нуць на яе — та кое пе ра жы ла. А ба-
ба Ва ля не ўзды ха ла га рот на, не пла ка-
ла над лож кам (хоць до ма, ві да воч на, 
не спа ла на чэй — вы да ва лі во чы), а 
ба дзё ра рас каз ва ла пра на двор'е, пра 
«Сла вян скі ба зар», пра ага род... Баць кі 
по тым скар дзі лі ся: «Яна што, не пе-
ра жы вае?» А пра ба бу ля пе ра жы ва ла 
го ра, ра да ва ла ся па праў цы, але вы-
дат на ве да ла, пра што трэ ба га ва рыць 
з хво ры мі.

Аб тым, што ба ба Ва ля па мер ла, 
Лі за да ве да ла ся толь кі праз не каль-
кі дзён. У тэ ле фон най раз мо ве баць кі 
не ска за лі: не ха це лі так моц на хва ля-

ваць дач ку-пер ша курс ні-
цу. Вель мі дзіў на — ча му 
яны зра бі лі так... Лі за ж 
з-за гэ та га не бы ла на 
па ха ван ні пра ба бу лі. Ка-
лі пры еха ла на вы хад ныя 
ў род ны го рад са ста лі цы, 
па ба чы ла на пе ро не свай-
го хлоп ца і баць коў. Яны 
пад бег лі, не як ня ём ка 
пры ві та лі ся і па ве да мі лі, 
што ба бу лі Ва лі ўжо ня-
ма... Ка лі Лі за вяр та ла ся 
з вак за ла з Сяр ге ем, пра-

пла ка ла ўсю да ро гу... І до ма, слу ха ю чы 
по тым сва іх лю бі мых «Бі-2», так са ма 
не маг ла стры маць слё зы. Баць кі ж па-
лі чы лі му зы ку за зня ва гу, так са ма не 
зра зу ме лі. А Лі зе прос та не чым трэ ба 
бы ло за поў ніць дум кі...

Пер шы раз пра ба бу ля пры сні ла ся 
ёй, двац ца ці га до вай, ка лі трэ ба бы ло 
ра біць лё са вы зна чаль ны вы бар. Але 
та ды ў сне ба ба Ва ля ста я ла на бал-
ко не і праз шкло не чу ваць бы ло, што 
яна ка жа. Але Лі за і так зра зу ме ла... 
По тым пяць га доў маў чан ня — і ця пер 
ужо па чу тыя, пэў ныя сло вы. У та кія па-
пя рэ джан ні род ных па чы на юць ве рыць 
на ват тыя скеп ты кі, што смя юц ца са 
свят ла ў кан цы ту нэ ля, зна каў у паў ся-
дзён ным жыц ці, з пад ка зак лё су...

Л
І ЗА пра чы на ец ца ў шэ рым 
мля вым свят ле сне жань ска га 
ран ку, сту пае бо сы мі на га мі 

па мяк кім вор се бя лют ка га ды ва на, па 
ха лод най па верх ні лі но ле у му. Ста віць 
моц ную ка ву. Се дзя чы пры ста ле, пі-
ша тлус тым мар ке рам на вя лі кім ліс це 
па пе ры «Бо лей не бу ду!» і пры клей-
вае скот чам да акна, над пі сам на ву лі-
цу. Смя ец ца са ма са свай го дзі ця ча га 
ўчын ку. Але, яшчэ доб ра не пра чнуў-
шы ся, упэў не на, што так ба ба Ва ля 
аба вяз ко ва па ба чыць ад каз. Усё зра-
зу мее і пра ба чыць.

Я ве даю, што ты ўсё ба чыш. Я пом-
ню і люб лю.

Ра вес ні кі «Звяз ды»Ра вес ні кі «Звяз ды»  ��

100-га до вы маск віч да па ма гае По лац ку

Юлія АЛЕЙ ЧАН КА

БО ЛЕЙ 
НЕ БУ ДУ!

Юлія 
Алей чан ка 
на ра дзі ла ся 
ў Ор шы. 
Скон чы ла 
фі ла ла гіч ны 
фа куль тэт БДУ, по тым 
ма гіст ра ту ру там жа, ця пер 
ву чыц ца ў ас пі ран ту ры. 
Пра цуе ад каз ным сак ра та ром 
ча со пі са «По лы мя». 
Пі ша вер шы, апа вя дан ні, 
кры тыч ныя ар ты ку лы, 
пе ра кла дае. За хап ля ец ца 
жы ва пі сам, му зы кай 
ды мі фа ло гі яй. Лю біць 
трап ляць у «па меж нае 
ста но ві шча», па да рож ні чаць 
і спра чац ца з ці ка вы мі 
людзь мі. Не страч вае над зею 
стаць та кой, як ха це ла ся 
ў дзя цін стве.

Алесь БА ДАК.

ФактФакт  ��

Му зей зна ка мі та га 
дып ла ма та

ад крыў ся ў шко ле, якая но сіць яго імя
У Пя рэ жыр скай ся рэд няй шко ле Пу ха віц ка га ра ё на, 
якая но сіць імя бы ло га мі ніст ра за меж ных спраў БССР 
Ана то ля Гу ры но ві ча, ад кры лі му зей сла ву та га зем ля ка. 
Ме ра пры ем ства пры мер ка ва лі да 150-год дзя ўста но вы 
аду ка цыі.

У шко ле ня ма ла вы пуск ні коў, які мі тут га на рац ца. Але імя Ана-
то ля Емяль я на ві ча ста іць кры ху асоб на. І не толь кі та му, што ён 
шмат зра біў для на шай кра і ны. У шко ле на па са дзе ды рэк та ра 20 
га доў пра ца ва ла яго ма ці Ва сі лі са Ва сіль еў на, якой пры свое на 
га на ро вае зван не «За слу жа ны на стаў нік БССР». У га ды вай ны 
яна бы ла чле нам пар ты зан ска га спец атра да Гра да ва. Жан чы на 
ўзна га ро джа на ор дэ на мі Ле ні на і Пра цоў на га Чыр во на га Сця га. 
На свят ка ван ні юбі лею шко лы пры сут ні ча лі яе вуч ні, якія з па ва гай 
і цеп лы нёй ус па мі на лі сваю на стаў ні цу.

На ця пе раш ні час гэ та са мы су час ны школь ны му зей у ра ё не. 
Ство ра ны ён па іні цы я ты ве Мі ніс тэр ства за меж ных спраў Бе ла-
ру сі. У яго аздаб лен ні вы ка ры ста ны «фір мен ныя» ко ле ры гэ та га 
ве дам ства: сі ні, шэ ры і ста лё вы. Кан цэп цыю афарм лен ня рас пра-
ца ва ла ме та дыс тка Мінск ага аб лас но га ін сты ту та раз віц ця аду ка-
цыі На тал ля Обу ха ва. У экс па зі цыю На тал ля Іва наў на ўклю чы ла 
і фо та зды мак бу дын ка Ар га ні за цыі Аб' яд на ных На цый. На гэ тай 
пля цоў цы бы лыя і ця пе раш нія дып ла ма ты ад стой ва лі і ад стой ва-
юць па зі цыі Бе ла ру сі ў між на род най па лі ты цы.

Ін фар ма цыя на стэн дах скам па на ва на та кім чы нам, каб ка ля 
кож на га з іх мож на бы ло пра вес ці цэ лы ўрок або клас ную га дзі ну. 
Экс па на ты змя шча юц ца і ў шкля ных віт ры нах, каб у экс па зі цыю 
бы ло зруч на ўно сіць зме ны. У за ле ўлад ка ва ны дзве тры бу ны і 
пло шча раз дзе ле на на дзве па ло вы. У ад ной мож на вес ці раз мо ву 
пра аса біс тае жыц цё Ана то ля Гу ры но ві ча. У дру гой — пра гіс то рыю 
бе ла рус кай дып ла ма тыі.

Пры пад трым цы рай вы кан ка ма зроб ле ны ра монт. І ця пер сель-
ская ўста но ва аду ка цыі як вон ка ва, так і па ўнут ра ным афарм лен ні 
не са сту пае га рад скім.

Тац ця на ЛА ЗОЎ СКАЯ. lazovskaya@zviazda.by

Япон скі ўрад — мінск аму 
ан ка дыс пан се ру

80 ты сяч до ла раў атры мае ў якас ці гран та Мін скі 
га рад скі клі ніч ны ан ка ла гіч ны дыс пан сер на куп лю 
ўльтра гу ка во га ска не ра, што ста не маг чы мым 
дзя ку ю чы пра гра ме япон ска га ўра да «Ка ра ні тра вы» 
— гран та вая да па мо га для пра ек таў па га ран та ван ні 
бяс пе кі ча ла ве ка».

Пра гра ма скі ра ва на на выдзяленне аб ста ля ван ня для за да валь-
нен ня ба за вых па трэб ча ла ве ка — па трэ бы ў ежы, жыл лі, аду ка-
цыі, ме ды цын скай аба ро не і ін шых жыц цё ва не аб ход ных рэ чах. У 
Бе ла ру сі пра ек ты «Ка ра нёў» рэа лі зу юц ца ў га лі не ахо вы зда роўя, 
аду ка цыі, сель скай гас па дар кі з 2004 го да. З та го мо ман ту бы лі 
пад пі са ны кант рак ты па 36 пра ек тах на агуль ную су му амаль 3 млн 
до ла раў. Чар го вая фі нан са вая пад трым ка бу дзе ака за на па вод ле 
пра ек та па ўдас ка на лен ні ме ды цын ска га аб ста ля ван ня ў Мін скім 
га рад скім клі ніч ным ан ка ла гіч ным дыс пан се ры. Гэ та бу дзе пер шы 
рэа лі за ва ны ў ста лі цы пра ект япон скай пра гра мы.

Свят ла на БА РЫ СЕН КА. protas@zviazda.by

�

Ве тэ ран Вя лі кай Ай чын най вай ны з Маск вы, 

яко му ня даў на споў ні ла ся 100 га доў, не страч вае 

су вя зі з Бе ла рус сю, дзе ва я ваў. Па рас па ра джэн ні 

кі раў ніц тва рай вы кан ка ма ён уда сто е ны зна ка 

«За за слу гі пе рад По лац кам». Ня даў на чле ны 

афі цый най дэ ле га цыі ўру чы лі яго ве тэ ра ну.


